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КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЙНА СУТНІСТЬ НЕФОРМАЛЬНИХ ІНСТИТУТІВ ОПОДАТКУВАННЯ

У статті здійснюється спроба авторського представлення концептуалізаційної сутності неформальних інститутів оподатку
вання як одного із найбільш історично давніх суспільних інститутів держави, форми, види та механізми якого є індикатором рівня 
еволюції суспільства. Встановлено, що він виникає на ранніх етапах розвитку суспільних форм організації, трансформується в 
процесі соціальної еволюції від простих, зародкових, перехідних до сучасних формалізованих норм. Окреслення їхніх інституці- 
ональних проявів і визначає мету дослідження.

Ключові слова: інститути оподаткування, формалізовані норми, неформальні взаємодії, трансакційні витрати.

Сидорович Е.Ю. КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИОННАЯ СУЩНОСТЬ НЕФОРМАЛЬНЫХ ИНСТИТУТОВ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ
В статье делается попытка авторского представления концептуализационной сущности неформальных институтов нало

гообложения как одного из наиболее исторически древних общественных институтов государства, формы, виды и механизмы 
которого являются индикатором уровня эволюции общества. Установлено, что он возникает на ранних этапах развития 
общественных форм организации, трансформируется в процессе социальной эволюции от простых, зародышевых, переходя
щих к современным формализированным нормам. Описание их институциональной природы и определило цель исследования.
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издержки.

Sydorovych O.Yu. CONCEPTUAL ESSENCE OF INFORMAL TAX INSTITUTES
In the article the author attempts to represent a conceptual nature of the informal tax institutions as one of the most historically ancient 

social institutions of the state, whose forms, types and mechanisms is an indicator of social development. Established that it occurs in the 
early stages of development of social forms of organization, transformed in the process of social evolution from simple, germ, transition 
to a modern formal norms of taxation. The delineation of their institutional manifestations determine the purpose of the study.

Keywords: Institutions taxation formal rules , informal interaction, transaction costs.

Постановка проблеми. О податкування є одним із 
найбільш  історично давніх суспільних інститутів дер
ж ави , форми, види та  м еханізми якого є індикатором 
р івня еволю ції суспільства, та продуктом історичного 
процесу природного вибору. Він виникає на ранніх 
етапах розвитку суспільних форм організації, транс
формується в процесі соціальної еволю ції від простих, 
зародкових, перехідних до більш  зрілих і досконалих 
форм. Дані форми, змінюючись у процесі суспіль
ної еволю ції, залеж ать від р івня впливу на них від
повідних об’єктивних і суб’єктивних передумов еко
номічного, ідеологічного та політичного характеру. 
У складнення соціальних інститутів у процесі сус
пільного розвитку зумовили їх  формалізацію , тобто 
закріплення певних типів соціальних взаємодій, вста
новивш и обов’язковий характер у розрізі індивідів, 
окремої соціальної групи та  суспільства загалом. П ро
цеси ф орм алізації норм передусім застосовувалися 
до тих різновидів соціальних взаємодій, що закр і
плю вали найбільш  важ ливі соціальні потреби, задо
волення як и х  було необхідним для ф ункціонування 
суспільства як  цілісного соціального цілого, а  саме: 
управління, суспільного контролю, оподаткування.

Метою дослідження є окреслення концептуалі- 
зац ійної природи та  засад ф ункціонування нефор
м альних інститутів оподаткування, умов їх  транс
ф орм ації та  вплив на реал ізац ію  ф орм альних норм 
оподаткування.

А наліз останніх досліджень і публікацій. К ате
горія «інститут» є однією із центральних у роботах 
Р . А рона, А . Б ерлі, Д. Б ернхем а, Е. Б огарта, Т. Вер
лена, Ж . Е ллю ля, Д ж . К ларка , Г. К ольм а, Д ж . Ком- 
монса, А . Л оува, Г. М інза, У. М ітчелла, Д. Норта, 
У. Ростоу, Д ж . Роулза, Ж . Ф урастьє та  ін .

З а  твердж енням  Д ж . Х одж сона, інститути є клю 
човим елементом любої економ ічної системи, що 
зумовлю є завдання вивчення процесів їх  збереж ення,

оновлення і зм іни [7, с. 27-40]. Спочатку «інститути» 
тлум ачилися як  «природні утворення», що слугу
ють задоволенню  ф ундам ентальних ж иттєвих  потреб 
суспільства, забезпеченню  безпеки та  соціального 
порядку [6, с. 108]. П ізн іш е, поряд із «природним» 
характером  появи суспільних інститутів, вони почи
наю ть тлум ачитися окрем им и теоретикам и як  сус
п ільні конструкти, тобто «ш тучні утворення», що 
формую ться під впливом соціальної інж енерії.

Ф ормування інституціонального середовищ а кож 
ної суспільної формації, від ранніх прим ітивних форм 
суспільної організації до сучасних цивілізованих 
держ ав, здійсню ється відповідно до законів еволю
ції. Б удь-яка історична форма буття соціуму, харак 
теризую чись власною інституціональною  моделлю, 
визначається заданими просторово-часовими м еж ам и. 
В изнання суспільних інститутів як  структуроутво- 
рюючих елементів соціально-економічної системи в 
контексті еволюційного підходу дає змогу дослідж у
вати м еханізми розвитку суспільства на основі фун
даментальних принципів теорії еволюції: «спадко- 
віст ь—зм іна—відбір». У цьому контексті спадковість 
розглядається як  безперервність розвитку суспільного 
інституту, що забезпечує стабільність та монізм соці
ально-економічної системи; зм іна -  умож ливлю є здат
ність суспільних інститутів реагувати на зміни вну
трішнього та зовнішнього середовища, їхн ій  вплив 
на індивідуальні та суспільні взаємодії; відбір втілює 
конкурентний вибір найбільш  еф ективних за певних 
умов суспільних інститутів.

К онстатац ія еволю ційної природи інститутів 
оподаткування зумовлю є необхідність авторського 
пош уку та спроб пояснення суті, закономірностей 
появи, особливостей розвитку та природи ф ункціону
вання інституціональних одиниць у ході здійснення 
процесів оподаткування, що окреслю є цілі та обу
мовлює основні результати дослідж ення .

В и п ус к  16. Ч аст ина  4. 2016
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Виклад основного матеріалу дослідження. В изна
чення інституціональної сутності оподаткування, 
на дум ку вітчизняного теоретика Т. М еркулової 
[1, с. 43-46], окреслю є його прояви як  норми, правил 
гри т а  стереотипу поведінки.

Р озгляд  податку як  н о р м и  в загальном у значенні 
дає змогу визначати  його я к  норму р еал ізац ії багато
сторонніх відносин економ ічних агентів, я к а  впоряд
ковує їх  взаємодії для забезпечення ф інансування 
д іяльності держ ави  щодо створення суспільних благ. 
П ри цьому «співвіднош ення між подат ком  і оподат 
к ува н н я м  я вля є  собою сп іввіднош ення норм и і м еха 
н ізм у  її п ід т р и м а н н я» [2, с. 64-70], зумовлюючи 
існування в ф ахових дж ерелах двох підходів: «бінар
ного», що вклю чає представлення «норм а+механізм» 
та  «моно», як и й  втілю ється в одній нормі. Оподат
кування я к  м еханізм , що забезпечує реал ізац ію  і 
стійк ість  норми х о ч а  і виходить з а  деф ін іц ійн і м еж і 
«податку», однак є складовим и одного інституту, 
як и й  н а  р івних умовах м ож н а називати  інститутом 
податку чи інститутом оподаткування [2, с. 64-70].

Визначальною  умовою розгляду норми як  ск ла
дового елементу інституту оподаткування є необхід
ність наявності таки х  її елементів, як  ц іль  т а  умови 
дії. Згідно із класичним  підходом, податок я к  норма 
відносин мож е існувати лиш е тоді, коли податко- 
платники  є вільним и економ ічним и агентам и, що 
володіють правом власності н а  свої доходи, майно, 
кап італ , оск ільки , за  твердж енням  А . Сміта, податки 
є ознакою  свободи, а  не рабства для тих , хто їх  спла
чує [5, с. 420].

П одаток є історично найбільш  пізньою  формою 
відносин економ ічних агентів як  фінансової основи 
забезпечення ф ункціонування держ ави , оск ільки , 
згідно з інституціональним  трактуванням , більш  
ранні форми доходів не володіли необхідними озна
кам и  норми. Х ронологічно, виникнення інституту 
оподаткування як  норми мож е бути започатковане у 
Х У ІІ-Х У Ш  ст.ст., коли в переваж ній  більш ості дер
ж ав право встановлення податків надавалося лише 
законодавчим  органам , яки м  делегувалося визна
чення обсягу та  цілей  сплати обов’язкових  відраху
вань на ф інансування загальнодерж авних потреб.

Т рактування п о д а т ків  я к  п р а в и л  гр и  аргум ен
тує специф іку д іяльності економ ічних агентів відпо
відно до ф орм альних і неф ормальних правилх пове
дінки , встановлених держ авою . Ф орм ування такого 
підходу в інституц іоналізм і зумовлене перенесен
ням  елементів теорій кейнсіанства т а  неокласики , в 
як и х  податки виступали регуляторам и економічного 
ц и клу  та процесів відтворення. Н едоліком  кейсіан- 
ського підходу (згідно з яки м  податки визначалися 
я к  автом атичні м акроеконом ічні регулятори, яким  
приписувалося дещо механістичне трактування) було 
неврахування зм іни поведінки економ ічних агентів 
під впливом зростання р івня оподаткування.

Тлум ачення ін ст и т у т у  я к  повед інкового  ст ере
о т и п у  властиве соціологічній парадигм і, я к а  в роз
гляд і інституту зводить його до сукупності статусів 
та  ролей, в я к і вступаю ть індивіди  для забезпечення 
власних інтересів та  благ. У цьому контексті подат
кам  відводиться роль стійкої норми економічного 
ж и ття  індивід ів, я к і, будучи закріпленим и у вигляді 
навичок, способів економічного м ислення та  зразків  
поведінки, втілю ю ть трансф орм ації процесів оподат
кування як  параметрів еволю ційного розвитку інсти
туту оподаткування.

Р озгляд  інститутів оподаткування в м еж ах сис
темної парадигм и зумовлює їх  представлення в 
якості поєднання ф ункціональної, структурної т а

інф орм аційної підсистем. К ож на з них закріплю є за 
носіями інституту відповідні системозабезпечую чі 
ф ункц ії, статуси та  ролі, я к і завдяки  встановленим 
форм альним  нормам, формам застосування та  м еха
нізм ам  р еал ізац ії ф ункціоную ть у певному ф іскаль
ному просторі, заданому культурним и та м енталь
ними параметрами.

Безумовно, значний розвиток інститутів оподат
кування у контексті виконуваного ними цілого спек
тра засад, завдань та ф ункц ій  зумовлює їх  повне 
вклю чення в інституціональну систему суспільства 
та актуал ізує їх  п ізнання як  системних інституціо- 
нальних одиниць.

Р ізновидом інститутів, що обумовлюють інсти- 
туціональну рівновагу в процесах оподаткування, 
як ість  інституціонального управління, перебіг еко
ном ічних і соціальних процесів як  у середині певної 
системи, так  і запозичення моделей окрем их інсти- 
туціональних одиниць з інш их систем, визначаю чи 
еф ективність процесів реф ормування процесів опо
даткування, є неф ормальні інститути. Вміщ ую чи 
увесь досвід суспільних взаємодій, починаю чи з пра
давніх  часів і донині, вони володіють ш ироким  д іа
пазоном впливу на процеси держ авного управління, 
засади ф ункціонування п ідприєм ницьких структур, 
індивідуальний та суспільний вибір.

Інституц іональна неф ормальність є невід’ємним 
компонентом інституціональної арх ітектон іки  будь- 
якого суспільства, обґрунтовую чи використання ун і
версальних, еволю ційно вивірених м еханізм ів ви ж и 
вання соціуму, втілю ю чи індивідуальні інтереси та 
м отивації індивід ів. У цьому контексті п ізнання 
інститутів оподаткування необхідно здійсню вати 
у діалектичн ій  єдності ф орм альної і неформальної 
складових з метою подальш ого узгодж еного, взаєм 
ного корегування та взаємодії.

Н еф орм альні взаємодії, будучи сформованими в 
процесі історичного розвитку, являю ть собою свого 
роду «генетичну п ам ’ять» суспільства або дороговказ 
способів узгодж ення відносин у кризових ситуац іях  
на міжособовому та м іж груповом у р івнях .

Ф орм альні правила та  неф ормальні норми пове
дінки , будучи наявним и на р ізних ієрарх ічних  р ів 
нях  суспільства, утворю ю ть складні ієрархічн і 
структури інститутів. Н апевне, не буде перебільш ен
ням  констатація дум ки про те, що інститут оподат
кування я к  жоден інш ий втілю є у собі симбіоз цих 
двох протилеж них типів взаємодій. П ричиною  цього 
є втілення ім анентно властивого лю дині супротиву, 
зумовленого усвідом ленням  втручання держ ави в 
особистий простір індивіда, зум овлений необхідністю 
забезпечення суспільних інтересів.

Ф орм альні інститути заф іксовані в законах  і 
різного роду письмових розпорядж еннях, що є 
обов’язковим и для виконання на певній території. 
Основними принципам и їх р еал ізац ії є всезагальність, 
публічність, обґрунтованість, прозорість, ч ітк ість, 
зрозум ілість та наявн ість примусу до їх  реал ізац ії. 
П ри цьому неф ормальні інститути, функціоную чи як  
аналог ф орм альних, володіють спільним и та відм ін
ними рисами, є «неписаними» нормами, що реал ізу 
ю ться у вигляді суспільних домовленостей та загаль
ноприйнятих обмежень.

Н а відміну від ф орм альних інститутів оподат
кування, гарантом існування та дотрим ання як и х  
є держ ава, неф ормальні інститути є нормами, пра
вилам и поведінки та їх  обм еж енням и, дотрим ання 
як и х  гарантується усіма членам и суспільства. 
Х арактерною  їх  ознакою  є м аксим альна персоніф і
к ац ія , відсутність ж орсткого авторитаризм у, загаль-
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ність формулю вань та  відсутність ж орстких санкцій  
за  поруш ення, значна інерц ійн ість, м енш а керова
ність, зм інність та  маневреність.

А нал із ф ахових дослідж ень у сфері теорії інсти
туціоналізм у дає змогу виявити  к іл ь к а  підходів, що 
характеризую ть сутнісні характеристики  неф ормаль
них інститутів (рис. 1).

Існує д ек іл ьк а  передумов розш ирення неф ормаль
них інститутів за наявності певного ком плексу фор
м альних норм, правил поведінки та  їх  обмежень, 
зокрем а:

1) неповнота форм альних інститутів, я к і, зада
ючи параметри поведінки, не враховую ть усіх її варі
антів, що змуш ує індивід ів, я к і дію ть у м еж ах фор
м альних інститутів, розробляти доповнюючі існую чі 
норми і процедури або певним чином їх  спрощ увати;

2) використання неформальних інститутів в якості 
запасних стратегій для суб’єктів, як і надають пере
вагу дотриманню формальних норм, але це не завжди 
є можливим під впливом певних обставин. Крім того, 
прикладом цього типу є розш ирення індивідами спек
тра неформальних взаємодій за умов, коли вони є 
менш витратними, ніж  дотримання формальних норм;

3) третім  різновидом передумов розш ирення 
неф ормальних інститутів є нам агання досягнення 
ц ілей , я к і вваж аю ться суспільно неприйнятним и. Я к 
приклад м ож на назвати  існування дем ократичних, 
правових чи інш их інститутів, я к і п ідкріплю ю ться 
неф ормальним и м еханізм ам и примусу і контролю , 
корупційним  п ідґрунтям .

Окрім означених характеристик  неф ормальних 
інститутів, виокремимо ті особливості, я к і харак те
ризую ть неф ормальну сферу взаємовідносин в опо
даткуванні. Передусім  зазначим о, що, незваж аю чи 
на констатацію  їх існування практично у всіх базо
вих дослідж еннях з інституціональної теорії, вони 
все ж  представляю ть собою певну te r m  incognito , 
о ск ільки  виступаю ть свого роду підводною частиною  
айсбергу. Н еф орм альні інститути є продуктом еволю
ційного розвитку, відображ аю ть хронологію  взаємо
дії індивідів і виконую ть ф ун кц ії контролю , управ
л ін н я , «страхування» та  самозбереж ення.

З  цього приводу західний теоретик А . Редкліфф- 
Б раун  ствердж ує, що м оральні та  правові норми

поведінки як  втілення зародкових форм неф ормаль
них інститутів почали форм уватися на зорі первіс
нообщинного ладу у вигляді м агічних і рел ігійних 
уявлень та  ритуалів . Вони в сукупності складали  
силу, що трим ала під контролем поведінку інди
відів, їх  дії та  вплив на інш их лю дей. П ри цьому 
« ...найпрост іш у форму р и т уа ль н о ї са н кц ії предст ав
л я л а  загальноприйнят а віра в  те, що при  недот ри
м а н н і обрядових п р а ви л  зб ільш уєт ься ймовірніст ь  
якогось нещ астя... відповідно до обст авин прове
ден ня  або зн а ч ен н я  р и т у а л у  визначаю т ь п озит ивн і 
результ ат и , н а  я к і слід  сподіват ися, або негат ивн і 
результ ат и , я к и х  належ ит ь побою ват ися» [4].

П оділ інститутів на ф орм альні і неф ормальні є 
традиційним  дл я  теорії інституц іоналізм у, де остан
нім приписується їх  явна нелегітим ність, деструк
тивний характер  впливу на економ ічну поведінку, 
господарську д іяльн ість  та здатність зам іщ ення фор
м альних норм і правил. Проте найбільш  повно існу
вання повного переліку негативних властивостей 
неф ормальних інститутів в ідм ічається саме у ф іс
кальн ій  сфері.

А нал із природи прояву суспільного р івня нефор
мального інституту дає змогу ствердж увати  про 
вплив правил, традицій , принципів, норм та уста
новок, що є дом іную чими патернами, зумовленими 
специфікою  участі індивідів у певних взаєм одіях, 
визначаю чи тип податкової поведінки.

Означене дає змогу виділяти  індивідуальний та 
суспільний р івні прояву неформального інституту 
оподаткування. Н а р івні індивіда він представлений 
у вигляді базових патернів, що обумовлюють його 
участь як  носія інституту у взаєм одіях певного типу. 
Сюди ми відносимо: звички , ц інності, інтереси, впо
добання, традиції, м еханізм и п рийняття ріш ень, 
м отивації та м ентальні особливості, що визнача
ють тип взаємодії та її результую чий еф ект (рис. 2). 
Кож ен з них, проходячи кр ізь  призм у системи ста
тусів та ролей, реал ізується , знаходить своє відобра
ж ен н я у податковій поведінці відповідного типу.

Роль неф ормальних інститутів неможливо 
недооцінити, оск ільки , будучи закладеним и як  
« ...внут ріш ньо  обов’язкові д ля  лю дини  ст андарт и  
поведінки... є част иною  т ієї спадщ ини, я к у  м и  н а зи 

ваємо культ урою , завдяки  
я к ій  неф орм альні виріш ення  
проблем  обм іну, знайден і в 
м ин уло м у, переносят ься в  сьо
годення і роблят ь колиш ні 
неф орм альні обмеж ення важ
л и ви м  дж ерелом безперерв
ност і в  ході т р и ва ли х  соціаль
н и х  зм ін » [3, с. 57].

Д ослідж ення інституціо- 
нальних трансф орм ацій в и я 
вило існування ш ирокого кола 
витрат, я к і зумовлю ю ться 
ф ункціонуванням  інституту 
як  м еханізм у впорядкування 
взаємодії економ ічних аген
тів, та вклю чення до спектра 
трактувань  інститутів дослі
дж ен н я їхнього особливого 
прояву в д іапазоні від т ран-  
с а к ц ій н и х  в и т р а т  на експлу
атацію  економ ічної системи 
[3, с. 53]; витрат, пов’язаних  
з пош уком агентом відповід
ної ц іни , орган ізац ії перегово
рів та укладанням  контрактів;

Рис. 1. Сутнісні характеристики неформального інституту
(виділені на основі доміную чих підходів інституціональних досліджень)

Джерело: складено автором
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до трансф орм аційних та  трансакц ійних витрат, я к і є 
витратам и обробки і передачі інф орм ації.

Т рансакц ійн і витрати розглядаю ть я к  ресурси, 
я к і витрачаю ться агентом на пош ук інф орм ації, 
ведення переговорів, складання контракту , моніто
ринг дотрим ання норм та  захист контракту  від втру
чання третіх  осіб. Згідно з даним підходом, перш і 
три  види витрат класиф ікую ться я к  витрати на ста
дії, що передують заклю ченню  контракту  (ex an te), а  
наступні -  як  витрати економ ічних агентів в процесі 
р еал ізац ії контракту  (ex post).

Розгляд інституту оподаткування з позиції тран- 
сакційних витрат дав змогу визначати причини, як і 
забезпечують конкурентні переваги різноманітних 
форм та систем взаємодії економічних агентів як  пере
думов виж ивання та відтворення інститутів в умовах 
еволю ційних трансформацій. Трансакційні витрати, 
спрямовані на зниж ення втрат і пов’язан і з ф унк
ціонуванням інституту оподаткування, вклю чаю ть 
витрати інституціоналізації та  витрати на адміністру
вання податків та на дотримання норм інституту, що 
в поєднанні виступають витратами на забезпечення 
ф ункціонування інституту оподаткування.

Загалом , завдання інститутів -  створю вати так і 
рам кові умови, я к і даю ть змогу економ ити на тран- 
сакц ійних  витратах, тобто витратах на пош ук і 
обробку інф орм ації, захист власності, укладення й 
обслуговування контрактів . П одатки при таком у п ід
ході характеризую ться трансакц ійним и витратами 
особливого виду. В обмін на сплату податків грома
дяни  отримую ть від держ ави  трансакц ійн і блага -  
соціальні і суспільні блага, соціальну систему, гаран
тії прав власності, особистої безпеки тощо Ц е у свою 
чергу значно спрощ ує і здеш евлю є взаємодію  учас
ників  економ ічних процесів, що дає змогу держ аві 
м ін ім ізувати  їх  трансакц ійн і 
збитки.

П редставники інституці- 
ональної теорії і теорії р ац і
онального вибору особливо 
важ ливим  вбачали аналіз
взаєм озв’язк у  м іж  трансакцій- 
ними витратам и, я к і несуть 
групи учасники ф іскальних 
взаємодій, з безпосереднім 
рівнем  оподаткування та  при
чинам и ухилення від сплати 
податків. Н а їхню  дум ку, сту
пінь перенесення держ авою  на 
податкоплатників податкового 
тягар а  значною  мірою ви зн а
чається здатністю  бю рократич
них структур до: переговорів з 
платникам и  податків; ви зн а
чення видів д іяльності, я к а  
підпадає під оподаткування; 
та  зд ійснення моніторингу 
р івня податкового наванта
ж ен н я на осіб, я к і є його носі
ям и . У цьому контексті ц іл 
ком слуш ним  є трактування 
інститутів класиком  інститу- 
ц іональної теорії Д. Нортом, 
згідно з яки м  останні розгля
даю ться я к  «ф ормальні прави
лам и , неф орм альні обмеж ення  
і способи забезпечення  діє
вост і обмеж ень» або я к  «пра
вила , м ехан ізм и , що забезпе
чую т ь їх  ви к о н а н н я  і норми

поведінки , я к і ст рукт урую т ь повт орю вані взаєм одії 
між лю дьм и» [3, с. 18]. Згідно із цим підходом, еко
номічні правила та  їх н я  структура визначаю ть грав
цям  «мож ливості з м а к си м іза ц ії особистої вигоди за  
допомогою зд ійснення  обміну»  [3, с. 68].

Усвідомлю ю чи, що економ ічні агенти як  учас
ники взаємодій дію ть відповідно до власних інтер
есів, тому, безумовно, забезпечення  ст и м ул ів  до 
економічного зрост ання і р о зви т к у  буде залеж ат и  
багат о в  чом у від сист ем и ф орм альних п р а ви л  опо
д а т к у ва н н я  і м е ха н ізм ів  конт ролю  за  їх  дот ри
м а н н я  т а їх  «вартістю» д ля  пересічного п л а т н и к а  
подат ків  і держ ави. Зазначим о, що у суспільстві, 
де ф орм альні норми є еф ективним и у забезпеченні 
індивідуального інтересу, роль неф ормальних інсти 
тутів є незначною . У протилеж ном у випадку, якщ о 
з урахуванням  відповідних причин ф ункц ії суспіль
ного інституту не ф орм алізовані або ф орм алізовані 
неналеж ним  чином, більш ий прояв знаходять саме 
неф ормальні взаємодії.

Висновки і перспективи подальш их досліджень.
Зн ачний  розвиток інститутів  оподаткування у кон 
тексті виконуваного ним и цілого спектру  засад, 
завдань та  ф ун кц ій  зум овлю є їх  повне вклю чення в 
інституц іональну систему сусп ільства та  ак ту ал ізу є  
їх  п ізн ан н я  я к  систем них ін сти туц іон альн и х  оди
ниць. У результаті незнання законом ірностей  ф у н к 
ц іонування неф орм альних інститутів  та  нехтування 
ним и зум овлю ю ть суперечливий  харак тер  теоре- 
тико-м етодологічної бази податкового реф орм у
вання, поспіш не п р и й н яття  політично ан гаж ован и х  
законодавчих ак т ів  та  зд ійснення постійних зм ін до 
них , що дискредитує держ аву  я к  гаран та та  базовий 
сусп ільний  інститут, провокую чи опортуністичну 
поведінку учасн и к ів  економ ічних процесів. У цьому
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Рис. 2. Неформальний інститут оподаткування: 
складові та вплив на податкову поведінку
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ФІНАНСОВІ РИЗИКИ В СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА

Досліджено підходи щодо визначення сутності категорії «фінансовий ризик». Наведено характерні ознаки фінансових ризиків 
підприємства. Виявлено основні причини виникнення фінансових ризиків на підприємстві. Систематизовано основні види фінан
сових ризиків та визначено їхній вплив на фінансову безпеку підприємства. Запропоновано класифікацію фінансових ризиків під
приємства, яка є найбільш повною та ефективною у застосуванні. Також наведено методи зниження ступеня впливу фінансових 
ризиків на діяльність підприємства.
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Силакова А.В., Петрик С.В. ФИНАНСОВЫЕ РИСКИ В СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ

Исследованы подходы к определению сущности категории «финансовый риск». Приведены характерные призна
ки финансовых рисков предприятия. Выявлены основные причины возникновения финансовых рисков на предприятии. 
Систематизированы основные виды финансовых рисков и определено их влияние на финансовую безопасность предприятия. 
Предложена классификация финансовых рисков предприятия, которая является наиболее полной и эффективной в примене
нии. Также приведены методы снижения степени влияния финансовых рисков на деятельность предприятия.

Ключевые слова: финансовый риск, виды финансовых рисков, причины возникновения финансовых рисков, методы сни
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Silakova H.V., Petrik S.V. FINANCIAL RISKS IN SYSTEM FINANCIAL SECURITY OF AN ENTERPRISE
Investigated approaches to the definition of category «financial risk». Presented the characteristics financial risks of an enterprise. 

Identified the basic causes of the financial risks in an enterprise. Systematized the main types of financial risks and determined their 
impact on the financial security of an enterprise. Suggested the classification of financial risks of an enterprise, which is the most 
completed and efficient to use. Also showed the methods of reducing the impact of financial risks in an enterprise.

Keywords: financial risk, types of financial risks, the causes of financial risks, methods of reducing financial risks, financial security 
of an enterprise.

контекст і тверд ж ен н я про дом інування неф орм аль
них інститутів  є лиш е св ідченням  нееф ективності 
ф ун кц іон уван н я в сусп ільстві ф орм альних норм, 
правил  поведінки , нееф ективного трансакц ійного  
обміну.

П одальш е дослідж ення інститутів оподатку
вання в майбутньому дасть змогу не лиш е значно 
розш ирити м еж і предметного поля оподаткування, 
комплексно уточнити склад та структуру інститу
тів оподаткування, виявити  їх  основні суперечності 
і законом ірності еволю ції як  унікального елементу 
соціально-економ ічних систем.
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УДК 005.334:658.1

Постановка проблеми. Н а сучасному етапі роз
витку  економ ічної науки  все більш е уваги п риділя
ється питанням  підвищ ення еф ективності діяльності 
п ідприєм ства в умовах невизначеності середовищ а 
його ф ункціонування. У зв ’я зк у  з цим усе частіш е 
на перш ий план висуваю ться проблеми забезпечення 
фінансової безпеки підприємства. П ри цьому най

важ ливіш ою  складовою  реф ормування економ іки  та 
забезпечення ф інансової безпеки підприєм ства є удо
сконалення методів м ін ім ізац ії ф інансових ризик ів .

А наліз останніх досліджень і публікацій. Ваго
мий внесок у ф орм ування наукового підходу до 
вивчення сутності ф інансових ризик ів  та  ш ляхів  
м ін ім ізац ії їхнього впливу на д іяльн ість  підприєм-
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